

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicorum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnhoz, 1895. márc. 6-án.

Közforgalmi árak: Egész évre 5 ft., félévre 2 ft. 50 kr., negyedévre 1 ft 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr. Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: *szerdán este és szombaton este.*
Szerkesztőség: Kigó-utca 9. sz. Kiadóhivatal: Szt.-István-tér 1. sz.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegültek külön 80 kr.

A katolikus kör közgyűlése.

Ünnepe volt vasárnap a székesfejérvári katolikusoknak, nem csak azért, mert ezen a napon zárták le a katolikus körök múlt évi működését, a mely fényes bizonyossága annak, hogy a kath. hitélet az őskoronázási városban mennyire fellendült, hanem azért is, mivel a kath. kör évzáró közgyűlését megyés püspökünk jelenlétével ünnepélylyé avatta.

A ciszterezita rend főgymnáziumának diszterme régen látott olyan nagyszámu közönséget talai között, mint ez alkalommal. Az elnöki asztalnál dr. Steiner Pál megyés püspök ült közepén. Jobbján Vajda Ödön zirczi apát, balján ifj. Zichy János gróf foglaltak helyet. Egy másik kis asztalnál, hátrább Kiss Arisztid titkár és a közgyűlés jegyzője Kneiffel Ferencz foglaltak helyet. Az elnöki emelvényen voltak ezenkívül: Gremesperger István apát-pleb. egyh. alelnök, Kecskés Izidor t.-bíró, világi alelnök, Mayer Károly, Ssuborits Jenő, Krencs Ig. ácz kanonokok, Kalossay Alán orszgy. képviselő, Szencsy Győző cisztercita rendi főgymnáziumi igazgató Faragó Aurél ferenczrendi házfőnök, Tamás Vilmos plebános, Scheirich Antal papneveldei igazgató, dr. Saalay Hubert püspöki titkár, dr. Klauts György szentazéki jegyző, báró Gudenus Ervin semenáriumi lelki igazgató, Streit Ferencz püspöki szemertartó, dr. Szabady József, Kovács István, Székfi Ignác, Németh Vincze, Szlávik Zsigmond, Kégl Miklós és még többben.

A közgyűlést ifj. Zichy János gróf nyitotta meg a következő szép beszéddel:

Dicsérettessék az Ur Jézus Krisztus!

Tisztelt Közgyűlés!

Mindenekelőtt is őszinte örömmel adok kifejezést a fölött, hogy a jelenlegi alkalmakkal elnöki tisztetből kifolyólag az Önök tisztelt körében megjelenve, vezethetem ezen közgyűlésnek tárgyalását. De a mennyire örülök ennek, ép annyira sajnálom azt, hogy mai szereplésemnek tulajdonképeni oka, szeretve tisztelt egyházi elnökünk Föt. Prifach József püspöki helynök ur Ó m. betegeskedése, akarom azonban reményleni, és mindannyian tisztá szívvel óhajtjuk, hogy Ő méltósága nemsokára visszanyerve egészségét, rövid idő múlva újra megjelenik körülünkben, hogy szívének melegével és szellemének fényével beárasssa megint ezt az együletet, mely legnagyobb részt neki köszönheti anyagi és szellemi felvirágzását.

Tisztelt Közgyűlés! Nem akarom ez alkalommal bővebben fejtegetni a kath körök és együletek jelentőségét, megtették ezt már itt e körben többször, alaposabban és részletesebben mind a hogy azt én tenni képes volnék, én e pillanatban csak röviden akarom constátálni azt, hogy egy kath. kör ha tényleges vezetése buzgó vallásossága, hazafias, bölcs és tapasztalt kezekbe van letéve, hármassal czélit érhet el: az első czél Tisztelt Közgyűlés

az, hogy a kath. körök a társadalmi bajok gyógyítását, a társadalomban lévő ellentétek kiegyenlítését mozdíthatják elő; a második czél, hogy nemesítik a társadalmi erkölcsöket, és végre, hogy létesítik vagy fokozzák a hit-sorsok között az egyívű tartozandóság és az összetartás érzését.

Az első elrendő czélról, volt már alkalommal e tisztelt körben, egy felolvasás keretében belül értekezni, erre tehát már nem térek vissza, hogy a második czélit elérni az természetes, mert valamint tudom, hogy nem létezhetik vallásosság erkölcs nélkül és megfordítva, ép úgy meg vagyok győződve arról, hogy a vallásos élet fejlődésével, nemesedni fognak az erkölcsök, és tért hódít az erkölcsösség.

A mi végre a harmadik czélit illeti tisztelt közgyűlés azt úgy éri el a kath. kör, ha létre hozza azt a leghatalmasabb kapcsolatot a mely ember és ember között létezik t. i. a keresztény felebaráti szeretetet, ez fogja fokozni tisztelt Uraim, az összetartást, az összetartás pedig adja az erőt, az erőt a kitartást, a kitartás végre biztosítja az eredményt, mely nem lesz más mind a hitélet felvirágztatása abban a körben a melyre hatáskörük kiterjed.

Ne méltóztassanak kérem, összetévesztani a keresztény felebaráti szeretetet a modern „humanizmus“-sal, mely a maga egyoldalúságában soha sem lesz hivatva, hogy pótolja vagy helyettesítse am azt, mert míg a modern humanizmus megelégedik az ember hallhatatlan lelkeről, csak anyagi segítségre és támogatásra gondol, addig a keresztény felebaráti szeretet az anyagi támogatáson kívül a léleknek is nyújt segítséget, irat, és vigasztalást.

De nagy különbség van tisztelt közgyűlés a modern humanizmus és a keresztény felebaráti szeretet keletkezése közt is, mert különböző születési helyük és különböző bölcsőjük volt; — míg ugyanis a modern humanizmus a forradalmakban támadt szabadság szelleméből született, addig a keresztény felebaráti szeretetnek szülőhelye maga a Kálvária hegy, és azon a mi Üdvözítőnk keresztje; addig a mi a modern humanizmus bölcsője az emberekből álló tömegek szenvedélye volt, addig a keresztény felebaráti szeretetnek bölcsője Isteni Üdvözítőnk szenvedései.

Tisztelt közgyűlés! Sokszor hallottuk azon ellenvetést, hogy a kath. körök létesítik vagy fokozzák az ugynevezett „intoleranciát“ és az által megbontják a különböző vallásfelekezetek közötti jó viszonyt.

Méltóztassanak nekem megengedni, hogy azon meggyőződésemmel adjak kifejezést, miszerint ezen szavaknak „intolerancia“ vagy „tolerancia“ vallási kérdések közül nincsen jogosultságuk, mert ha ezen szó „tolerancia“ ki akarja fejezni azt a viszonyt, mely köztünk és más vallásfelekezetek között van, ugy nem elegendő tartalmas, azért mert nem csak türelemmel, hanem a legbensőbb szeretettel tarto-

zunk viseltetni mindenki iránt, ha pedig a „tolerancia“ azt akarja jelenteni, hogy nekünk mind egy az, hogy például milyen vallásfelekezetben élünk, nekünk közömbös és teljesen hidegen hagy az, ha vallásunkat kigunyolják, hitünk tanait támadják, vagy egyházunkat jogaitól fosztják meg, akkor ez a szó „tolerancia“ ismét nem fejezi ki, sem azt a természetes tiltakozást, sem azt a jogos felháborodást, a melylyel ilyen körülmények között élni kötelességünk.

Tisztelt közgyűlés! Mínthogy megvagyok győződve arról, hogy a székesfejérvári kath. körnek tényleges vezetése itt e városban oly egyének kezeibe van letéve, kik birnak azon tulajdonságokkal melyeket beszédem elején megjelöltem és mivel látjuk ma mindannyian azt, hogy a kezdet nehézségei le vannak győzve, éppen ezért bizalommal tekintünk a jövőbe és én azon meggyőződésben, hogy ezen egyesület az élet, a fejlődés és a virágzás csiráját hordja magában, a közgyűlést ezennel megnyitottnak nyilvánítom.

A beszédet gyakrabban szakította meg a lelkes éljenzés, mert a fiatal gróf, a ki a parlament legkiválóbb szónokai közé küzdötte fel rövid idő alatt magát, olyan szépen, olyan lelkesítően mondotta el, hogy beszéde elhangzása után percekig tartott a lelkes éljenzés és a taps.

Ezután Kneiffel Ferencz jegyző felolvasta a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvét, a melynek hitelesítésére Zichy János gróf elnök ajánlatára Dr. Szabady József és Székfi Ignác küldettek ki. Ugyanek az Zichy János gróf elnök ajánlatára az idej jegyzőkönyv hitelesítésével megbízottak Kecskés Izidor és Krencs Ignác.

Kiss Arisztid ferenczrendi áldozár, a kör lelkes és ügybuzgó titkára olvasta fel szép jelentését, a melyet a közgyűlés mind végig nagy figyelemmel hallgatott.

Dicsérettessék a Jézus Krisztus! — ez volt az üdvözlés, ezután felolvasta az alább egész terjedelmében közölt szép jelentést:

Méltóságos és Főtisztelendő Püspök-Védnök ur!

Méltóságos Gróf-Elnök ur!

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Az élet harczaiban és viharaiiban megédzett férfinak életében három év, legyen az bármily eseményteljes, nem számít annyit, mint egy gyermeknél. Hiszen az első három évben oly gyenge, hogy támogatásra, ápolásra szorul, s a szülő hányszor áll aggódva, aziv-szorongva a bölcső mellett, lesi annak pihegését, lesi az első szót. Később már a szülő ruhájába kapaszkodva jár, míg végre az aggodalmas három év leteltével beszélni és saját lábán járni megtanul.

Kell-e mondanom m. t. közgyűlés, hogy ez a három éves gyermek a székesfejérvári kath. kör? Letelt az első három év s most a legmélyebb hálával eltelve Isten iránt, felmutatom azt, mint egy életképes gyermeket, aki beszélni és járni megtanult!

Minden ember jogokkal és kötelességekkel

születik a világra, minden embernek meg van a létjoga s így küldetése is. Ugyanezt mondhatjuk az emberi szellem születéséről is.

Mielőtt azonban a székesfejvári kath. körnek létjogát vitatnók, nézzünk vissza abba a korba, mely születését megelőzte. Egy gyönyörű aczélmetszetű képet láttam Székesfejvárott egyik könyvkereskedői hivatalban. A kép I. Napoleon táborát ábrázolta. Az egész tábor alszik, csak az előtérben áll egy kővitéz ruhában álló alak, maga a császár, kivont fegyverrel; a domboldalon alvó őrszem helyett ő áll helyt. A vitéz felébred, s ijedve nézi helyzetesítőt s e szavakat rebegi, a mi a kép alján is kinyomva olvasható: C'est l'empereur! — ez a császár! Ez a kép a magyar katolicizmus képe. Mélyen aludt egykor a magyar katolicizmus tábor, dermesztő álomban volt, s hogy az ellenség nagyobb rombolást nem vitt benne végbe, csak annak köszönhető, hogy a legfőbb Hadur, a seregek Ura, Istene, az Isten mindenható szeme virasztott fölötte, mert az őrszemek legtöbbször elaludt. De eljött a fölébredés ideje s a mély álomból felocsudó katolicizmus bámulva vette észre, hogy a közöny éjszakáján ki állott őrt s felkiáltott: Digitus Dei est hic! — az Isten ujjá van itt!

Ez a körülmény szülte a katolikus köröket s így a Székesfejvári kath. kört is!

Midőn a katolicizmus felébredt, azt is észrevette, hogy az ellenséges ember konkolyt hintett társadalmába, a konkoly felött a tiszta buza között, a tiszta elvek mellett feltűnt a lelkeket megtévesztő eszmék és a társadalmi kérdések hosszú sorozata. „Megkell menteni a kath. társadalmat, meg kell oldani a társadalmi kérdéseket” — ez lett jelszava, küldetése, kötelessége a katolikus köröknek, mint megannyi őrszemeknek. Hivatásuk programjának legfőbb pontján választották: mások helyett is virrasztani!

Társadalmi kérdések megoldása, ez a kath. körök létjoga és missiója! Ez a munka lassú és nehéz, mert hosszú idő mulasztásának helyrehozásáról és az emberi szívek meghódításáról van szó. Már pedig minél régebb a seb, gyógyítása annál több időt igényel s a szívet meghódítani nehezebb, mint a világ legerősebb várát bevenni. Van-e erre jogcímünk? — kérdik azok, a kik a katolikusok tömörülését, társadalmi szervezkedését irigy szemmel nézik. Igenis van, mint Krisztus munkásainak. Ő mondotta, az örök igazság: „Ha majd felmagasztaltatom, mindeneket magamhoz vonzok” ezt pedig tette a szelidség legyverével, a szeretet édes kötelékével, s azért minden törekvés, mely a társadalom reorganizációját tűzte ki célul, meddő, sikertelen, ha az távol áll Krisztus szelid, szeretetteljes szellemétől. Ezt a szellemet ápolja a katolikus kör. De a társadalmi kérdések is csak Krisztusban és Krisztus által oldhatók meg. Mik a társadalmi kérdések? A nyomorúság, elégedetlenség, testi és lelki bajok megszüntetése. Ez utóbbinál, a léleknek kell kezdeni, s akkor a többi kérdést könnyen megoldjuk. A társadalom nagy része Isten nélkül akar élni, pedig az Isten a legerősebb támasza; a hol Isten nincs, ott vágyak keletkeznek az emberben, ezeknek ki nem elégítése szüli a forradalmat, melynek születését szorongó szívvel szemléljük.

Megunkhoz hívjuk tehát Krisztus szavaira támaszkodva azokat is, kik fáradoznak és terhelve vannak, hogy a terhet könnyebben viseljék s testvéri szeretetünk melegénél felejtsek bajukat, nyerjék vissza azt, a mit a világ szellemétől hiába várnak a lélek nyugalma.

A székesfejvári kath. kör is ezt a dicső munkát végzi, melynek állapotáról, egy évi működéséről a következőkben vagyok bátor a mélyen tisztelt közgyűlésnek beszámolni.

A székesfejvári kath. körnek összesen 1021 tagja van.

Ebből esik a belvárosi kath. körre	114 tag.
a palotavárosi fiók-körre	306 "
a felsővárosi	303 "
a vizivárosi	163 "
a tóvárosi	135 "

A belvárosi, mint anyakör, a lefolyt egyesületi évben 26 taggal szaporodott, kilé-

pések részint eltávozások miatt történtek, részint pedig a törzskönyvből töröltettek azon tagok nevei, kik fizetési kötelezettségeiknek nem tettek eleget.

Tartott négy választmányi gyűlés, melyeken a tagok élénk érdeklődéssel vettek részt, s több üdvös intézkedés, változás köszöni nekik létezését. Még a mult egyesületi év jan. 7-én tartott választmányi gyűlésében Dr. Major Ferencz, a kör igazgatója megpendítette a házvetél eszméjét a jelenlevő tagok zajos tetszése és nagy lelkesedése mellett. Nem maradt ez pusztá terv, hanem körünk érdemdú egyházi alelnöke, Gremsperger István megkezdte a munkát s elkészítette a város és megye papságához intézendő felhívást egy központi kath. egyleti ház ügyében, hozzákapcsolva a költségtervezetet, melyszerint a ház 400—500 db. száz forintos részvény kibocsátása, illetve elhelyezése által lesz felépíthető. A felhívást az 1897. évi január hó 7-diki választmány által kiküldött bizottság november hó 23-ikán tartott értekezletében aláírta és elküldését foganatosította. — A házépítő bizottság tagjai: Prifach József, Krentz Ignác, Gremsperger István, Dr. Klautz György, Seirich Antal, Dr. Szabady József, Szekfi Ignác, Schlammadiner Alajos, Kiss Arisztid és a külvárosi fiókok élnökei és alelnökei. A nevezett bizottság négy értekezletet tartott, melyeken tüzetesen megvitatta az építendő egyleti ház ügyében eszközlendő felhívásokat. A város és megye világi katolikusaihoz intézendő felhívás kibocsátását a bizottság akkorra halasztotta, midőn a papság részéről oly mérvben részeál támogatásban, hogy annak számokbani kimutatása buzdítással szolgálhasson a hithű, buzgó világi katolikusoknak. Az eredmény eddig is fényesnek mondható (94 db. részvény jegyzetett 9400 frt értékben), s reméljük, hogy az, aki nekünk ezt az eszmét sugallta s adott hozzá még a kivitelre erős akaratot, a sikert sem vonja meg, hogy a katolikus eszmék dicső voltahoz illő központi egyleti házuk legyen, melyben Székesfejvárnak és Fejérmegyének katolikus egyesületi gyülekezessenek s áldásos tevékenységük barátságos otthon talájon.

Mintthogy az alapszabályok szerint a közgyűlés és a választmányi határozatainak végrehajtója vagyok, a kiküldésekben s a kör ügyeinek írásbeli elintézésében nemcsak eljárnam, hanem ezen elintézet ügyekről könyvet vezettem, s így jelentem, hogy az ügykönyv az elmúlt egyesületi évben 81 számot mutat fel. A kör élnökéhez, vagy a titkári hivatalhoz intézett levelek tartalmát, végrehajtásának mikéntjét, dátumát pedig külön iktató könyvbe irtam, az iktatott levelek száma 60.

A belvárosi katolikus kör felbuzdulva azon fényes sikerén, melyet első felolvasásával elért, a lefolyt évben két felolvasó estélyt tartott; egyet febr. 14-én Kossuth-utcai helyiségében, a másikat márcz. 21-én a ciszt. főgymnasium disztermében. Az érdeklődés mindkettőnél oly nagy volt, hogy a helyiségeket zsúfolásig megtöltötte Székesfejvári intelligens katolikusossága, odavonta őket működésünk iránti rokonszenv, s a műsor, melynek szereplői a hallgatóság kitüntető tetszése mellett oldották meg feladatukat.

A febr. 14-iki felolvasó estély műsora volt a következő:

1. *A kápolna.* Kreutzer K.-tól, férfinégyes. Előadta az énekkar. Kneifel Ferencz székesfejvári karnagy vezetése mellett.
2. *A természetűdös kedélyvilága.* Értekezés, tartotta Dr. Hang Dániel, ciszt. főgymn. tanár.
3. *Dr. éj.* Zenéje Schubert Ferencztől. Előadta a férfikar.
4. *Amerre a föld mozog.* Uti élmények. Felolvasta: Scheirich Antal, theol. tanár, szem. lelkiigazgató.
5. *A kanyargó Tisza mentén.* (Népdal.) Lassu. *Ezerével terem.* Friss. Dallamát szerző: Szentirmay. Előadta a férfikar.

A márcz. 21-iki felolvasó estély műsora pedig:

1. *A juhász vasárnapi dala.* Zenéje Kreutzer-től. Előadta a férfikar Kneifel Ferencz székesfejvári karnagy vezetése alatt.

2. *A szociálistamusról.* Felolvasta ifj. Zichy János gróf, a kör világi elnöke.

3. *Ima.* Három női hangra irta Hauptman M. Előadta: Liebhardt Etel, Bárándy Klára és Kámpis Ilona urhölgyek.

4. *A keresztény vallás nevesítő ereje.* Felolvasta: Dr. Szentcs. Anzelm, ciszt. r. főgymn. tanár.

5. *Hymnus az éjhez.* Férfi négyes Beethoven-tól. Előadta az énekkar.

A férfikarban szívesek voltak közreműködni: Kneifel Ferencz, Scheirich Antal, Látics György, Horváth Imre, Chay Antal, Bardon Sándor, Bogárdy Antal, Weisenfeld János, Volinszky Ferencz, Katerinka István, Cser Gábor, Hoffer József, Vaskó János, Csáder Károly, Percz József urak.

A kath. kör jegyzőkönyvileg fejezte ki legmélyebb halálját a közreműködők iránt s ugyanazt tolmácsolom ma is titkári jelentésemben, kérve őket, hogy amit nekik Isten adott, adják át az ő dicsőségére, a katolicizmus ügyének előmozdítására. Kérjük pártfogásukat, érdeklődésüket továbbra is; szólaljon meg a szív, az elme, zengje az ajk Annak dicséretét, kinek szeretetében egyesülni kell minden embernek.

Mélyen tisztelt közgyűlés! Egy olyan tényre hívom fel a figyelmet, mely eddig pártatlanul áll Magyarországi katolikus köröknek történetében. A mult év október 11-én a belvárosi kör tagjaiból egy bizottság alakult azon czélból, hogy a külv. kath. fiókok tagjai a tél folyamán minden héten egyszer megtalálhassák szellemi szórakozásukat, vallási, társadalmi és ismeretterjesztő felolvasásokban. — Ugyancsak a kath. legényegyletre is kiterjesztette figyelmét. A bizottság névsora: Dr. Szalay Hubert, Németh Ödön, Streit Ferencz, Scheirich Antal, Kéri Ferencz, Látics György, Chay Antal, Szórády Gyula, Kiss Arisztid. A nevezettek rendezőkül megválasztották Látics Györgyöt, Németh Ödönt és Kiss Arisztidet, kiknek gondjában állott, hogy minden héttől a felolvasások sorrendjét megállapítsák, a felolvasókat erről értesítsék s ezekről rendszeres jegyzéket vezessenek.

A bizottság október 31-től fogva a fiók körökben a kath. legényegyletben eddig 43 felolvasó estélyt tartott. Közlöm egyuttal a felolvasások címét és azok szerzőjét: „Téli esték”, „Fájdalom”, „Paulai Szt. Vince élete”, „Vallási szédéltség”, „A pápa jubileuma”, „Ünnepi felavató beszéd”, „A szociálistamusz és kommunizmus *Látics György*től”, „A hazaszeretetről”, „Francia forradalom” *Dr. Szalay Hubert*től, „Utazás Feldesbe” *Scheirich Antaltól*, „Magyar közmondások eredete”, „Divatos jelszavak”, „Az ember természetudományi, társadalmi és vallási szempontból”, „A szeretet ünnepe” *Kiss Arisztid*től, „A szociálistamusz” *Streit Ferencztől*, „Az emberi beszéd eredete” *Szalay Józseftől*, „Egy hosszabb ciklus a jelszavakról” *Szórády Gyulától*, „A vallás pénzértéke” *Chay Antaltól*, „Szülő és borkelés” *Almásy Ferencztől*, „Jogok és kötelességek”, „A család vallásossága” *Bogárdy Antaltól*, „A munka szerepe az ember életében” *Kéri Ferencztől*, „A nyomdaipar története és fejlődése” *Németh Ödöntől*, „Magyarország legrégebb lakosai” *Geiszt Józseftől*.

A külvárosi kath. körök és a kath. legényegylet tagjai a legnagyobb örömmel vették tudomásul a bizottság nemes irányu elhatározását s a felolvasókat mindenütt a legnagyobb érdeklődéssel hallgatták, némely körhelyiség zsúfolásig megtelt részint tagokkal, részint vendégekkel. Áldásos hatását érzik Székesfejvári kath. családjai; az elvetett mag termékeny lelkekre talált s ez a körülmény még inkább buzdítani fogja a bizottságot akciójának folytatására. Isten szent kegyelme kísérje tagjait s azok működését.

Hogy a testvéries együttérzés a kath. kör ápolja, hat ízben társasvacsorát rendezett, melyeknek ügyes, tapintatos rendezéséért, azok sikereért dr. Szabady József háznagyot illeti az elismerés. Ezen társasvacsorákat szellemi felköszöntők, kedélyes, vidám társalgás fűszerezték. Kettő ezek közül ünnepes jellegű volt. Egyiket a kör április hó végén rendezte azon

alkalomból, hogy első helyiségéből május elsőjén távozni kénytelen, mert a ház más tulajdonába ment át. Meghatott szívvel vett búcsút a kör első fészektől, melyben megpillantotta a napvilágot s visszatekintett még egyszer reá, mint a madár, melynek szárnyai megnöttek, hogy dalával ellensúlyozza a búcsúzás fájdalmát. A kör érzelmeit Kalocsay Alán és Kiss Arisztid felköszöntőkben tolmácsolták, kívánva, hogy a kiripült madár állandó, biztos fészekre és benne boldogságra találjon. A másik társasvacsora a nyár folyamán az új lakás kertihelyiségében tartatott meg dr. Major Ferenc, a kör igazgatójának tiszteletére, ki nemes szívének sugallatát követve, messze földre távozott, hogy a harcban megsebesült görög katonákat felkeresse és gyógyítsa. Ha nem köztözhette is be a sebet, melyet a vesztéses üttöt Hellas gyermekeinek szívére, kötözte, gyógyította a kard és golyó által okozott sebet. Az ünnepelt először is Kiss Arisztid üdvözölte a kör nevében, azután Kalocsay Alán mondott egy keltői eszmékben gazdag felköszöntőt, kiindulva Pétőnek „Dunán” cz. költeményéből. Dr. Major Ferenc meghatva köszönte meg a kör figyelmét s biztosította a jelenvöltek, hogy az emberiség iránti szeretete nem ismer különbséget, elviszi azt, ha kell az egész világba is. Az egész társasvacsorán át ő volt a társalgás központja és lelkes emlékeztet meg a görög-honban tartózkodásáról.

A körhelyiség nagy látogatottságnak örvendett, különösen a nyári időben, a midőn is két tekeverseny rendeztetett, melyben a leg többet dobók szép nyereménytárgyakkal lettek jutalmazva. Szóval legnagyobb örömmel jelentem, hogy a lefolyt évben az egyesületi és társasélet igen élénk és virágzó volt.

De titkári jelentésem keretében szomorú képet is kell beillesztenem. A belvárosi kath. körnek két választmányi tagját ragadta el a halál. Április 23-án jelentették nekünk, hogy a nagyérdemű czist. rend székesfejérvári főgymnáziumának szelid, áldott lelkű igazgatója Pallér Kelemen nincs többé. Nehezen tudtuk elhinni, hogy azt a mindig mosolygó, nyájas arcot nem fogjuk látni, hogy kedves, szellemes társaságát nem élvezhetjük. Megölte őt egy borzasztó betegség, mely mint a fában élő féreg, lassankint dulta fel benne az életerőt, végre az utolsó zöld hajtás is elfonnyadt, elszárgult, jött a halál s a nemes fa gyökerére reáettette fejszéjét.

Betegsége miatt a kör életében nem vehetett aktív szerepet, de érdeklődését nagyon gyakran kimutatta, mikor már alig bírt beszélni, fájó torkára mutatva mondogta: Mennyire fájálom, hogy a kör feladásából nem vehetem ki részemet, csak javuljak meg, annak a szép intelligenciának többször fogok tartani szabad előadást a csillagászatából. Ő már túl van azokon a fényes égi testeken, melyekről beszélni óhajtott.

Május 14-én ért bennünket a másik vesztés: Benedek Ferenc prépost-kanonok, az általunk szeretettel környezett aggastyán hunyta le a síri álomra szeméit. Hogy mi volt ő a mi körünknek, elmondhatják azok a beavatottak, kik ott voltak annak megalakulásánál: a kör egyik legnagyobb jótevőjét vesztette el benne. Halála nem volt váratlan, érett gabonája volt az Istennek, csak a learatás napja húzódtott, míg a halál anyaga meghozta azt is. Fájó szívvel álltak körül koporsóját, melyben megmerevedve fektült a kéz, mely annyi áldást osztott, meghülve a szív, mely bennünket oly igazán, hiven szeretett.

Mindkét elhunytak végtisztességén a kör tagjai nagy számban vettek részt és a kegyelet ékes koszorúját lerakták azokra a hantokra, melyek alatt várják a boldog feltámadást, melyekből új élet támad. Meglátjuk őket akkor, kiket megsirattunk és szeretve gyászoltunk. Hiszem, hogy a m. t. közgyűlés érzelmet tolmácsolom, midőn ezen fohászt küldöm az égbe: Sit memoria illorum in benedictioe et inter sanctos sors illorum — legyen az ő emlékeztető áldott és a szentek között osztályrészük!!

Most pedig rátérek a külvárosi körök egy évi munkálkodásának rövid vázolására. A sorrendet a tagok számának arányai szerint veszem,

az adatokat pedig a titkári hivatalhoz beküldött jelentések szerint közlöm:

I. *Palotavárosi kath. fiók kör.* Együleti élet egyes mozzanatokat kivéve csendes volt, tartott négy választmányi és négy közgyűlést és tíz felolvasó-estélyt. Megünnepelte az 1894-iki kath. nagygyűlés évfordulóját közgyűléssel és felolvasó estélyivel. A felolvasó estélyen Kalocsay Alán egyh. elnök nagyszabású beszéddel jelezte a nap jelentőségét, majd Madarász Flóris czist. r. főgymn. tanár rendkívül érdekes felolvasást tartott: „A növények táplálkozása”-ról, majd Szemlér Ferenc ismert katolikus költőnk, városunk szülötte szavallta el egyik hatásos költeményét. Durati József pedig Mindszenty Gedeontól „A szentek unokáihoz” cz. költeményét. A kör az egyesületi év lefolytával különben iparkodott céljainak megfelelni. Jan. hó 23-án tartott tisztújító gyűlésen a következő változások történtek: Egyházi elnök: Kalocsay Alán, világi elnök: Langer János, egyh. alelnök: Látics György, világi alelnök: Marschall Nándor, igazgató: Tomann Antal, jegyző: id. Greizinger Márton, pénztárnok: Kőrösi Mihály, könyvtárnok: Richter József. Választmányi tagok: Kostyelik Ferenc, Héjj József, Meizer István, Mészáros Ferenc, Vás. Szabó György, Zámbo János, Lasits István, Moór Antal, Szabó Bakos András, Kneizts Imre. Póttagok: Fülel István, Fekete István.

II. *Felsővárosi kath. fiók kör.* Tartott három választmányi és egy közgyűlést kisebb-nagyobb fontosságú ügyekben. A tisztviselői kar mindenkor iparkodott a reá rótt kötelességnek eleget tenni s nagy buzgósággal fáradozott a kör anyagi helyzetének javításán, nemkülönben a tagok szellemi foglalkoztatásán és szórakoztatásán. A tagok a kör helyiségét buzgón látogatták, szellemi táplálékukat örömmel vették ki a megrendelt lapokból a könyvtárból; ez utóbbi javára a „fehér bárány” vendéglőben táncmulatságot is rendeztek, mely 131 frtot jövedelmezett. 1897. év végén 150 frt pénztári maradványt mutat fel. A kör tagjainak arányához képest kicsinynek bizonyult a helyiség, miért is elhatározta, hogy nagyobb lakást bérel. Könyvtára érdekes könyvekkel, különösen Bolandernak szellemi regényeivel gyarapodott. Kilenc felolvasó estélyt is tartott, melyen a tagok nagy érdeklődéssel vettek részt. Tisztikara: Egyh. elnök Tamás Vilmos, egyh. alelnök Szórády Gyula, világi elnök Fister József, világi alelnök Per Nagy György, jegyző Szalay József, könyvtárnokok: Váber Kálmán és ifj. Per Nagy János, pénztárnokok Szeitl Mihály és Knittelhoffer János. Választmányi tagok: Almásy József, id. Ackermann József, Berregi György, Fister János, Fröschl József, Molnár József, Polczér József, Sziksz József, Varga János. Póttagok: Boda István Vini-czai Pál.

III. *Vízvárosi kath. fiók kör.* Egyike a legélénkebb külvárosi köröknek. Négy választmányi gyűlést és 13 felolvasó estélyt tartott. A kör az év folyamán 76 kötet könyvet szerzett könyvtára számára s igen nagy látogatottságnak örvend, mely körülmény arra készítette a tisztikart, hogy könyvtárszabályzatot állítson fel, melynek szövegezését Kiss Arisztidre bízta, ki is a decz. 26-iki közgyűlésre el is készítette és azt az utolsó pont némi módosításával el is fogadta. Egy táncvigalmat is tartott február 7-én a könyvtár javára, mely 80 frt 50 hrt jövedelmezett, a melyen Székesfehérvár notabilitásai közül sokan jelen voltak, elannyira, hogy a külvárosi körök legfényesebb báljainak mondhatjuk. A kör egyházi elnöke Mayer Károly az ideai egyesületi évben is 100 frtot adományozott. Tisztikara: Egyh. elnök: Mayer Károly, alelnök dr. Szalay Hubert, világi elnök Fláskár József, alelnök Péntes Imre, jegyző Kéri Ferenc, pénztárnok Raab József, könyvtárnok Schaffhauser Károly. Választmányi tagok: id. Hufnagel György, ifj. Stolzenberger Ferenc, Lér Ignác, Jungbluth József, Valentovics Mihály, Szigl József, Ráner István, Lézer Ferenc, id. Fekete József, Knittelhoffer György. Póttagok: Nofczér István, ifj. Fekete István. Közgyűlése a külvárosi körökben szokatlanul élénk érdeklődés mellett folyt le.

IV. *Tóvárosi kath. fiók kör.* Utóljára neve-

zem meg, mert a tagok száma szerint a legkisebb kör, de életére, működésére nézve a legnagyobb. Lelkes tisztikara és választmányja a főszület a felolvasó estélyekre fektette, s az egyesületi évben tízenyolc felolvasó estélyt tartott, melyen a kör tagjai családjaikkal együtt zűfolságig megtöltötték a helyiséget s a felolvasókat kitüntető szíveséggel és lelkesedéssel fogadták. Egy közgyűlést és hét választmányi gyűlést tartott. Nevezetesebb mozzanatok a kör életéből: a választmány a mult tavasszal elhatározta egy takarékmagtár felállítását, melynek kivitele bizonyos okoknál fogva későbbi időre halasztatott; ugyancsak foglalkozott egy kath. ifjusági egylet felállításának eszméjével is. Szt. László magyar királynak, mint a kör védezenjének ünnepezt. mise halgatással és felolvasással ünnepelte meg. Könyvtára áll 100 kötetből. A kör két szent misét mondatt évenként, egyet élő és egyet meghalt tagjairt a közgyűlés napján és Szt. László király ünnepe. A könyvtár javára táncvigalmat is rendezett, mely 89 frtot jövedelmezett a kör egyh. elnökének Krentz Ignácnak 50 frtnyi adománnyal együtt. Tisztikara: egyh. elnök Krentz Ignác, világi elnök Fülel Pap Ádám, egyh. alelnök Chay Antal, világi alelnök Sólom Lajos, jegyző Bogárdy Antal, titkár Nagy József, pénztárnok Csurgai Horváth János, könyvtárnok Gyurkovits Alajos, gondnok Pajor Horváth György. Választmányi tagok: Bernáth Ignác, Mészáros István, Pap Mihály, Glász Károly, Virág György, Gánts Ferenc, Kéri Mihály, ifj. Mészáros József, Pap Ignác, Varga Mihály. Póttagok: Matuschek István, Csákerényi Nagy János.

Mélyen tisztelt közgyűlés! Ez a székesfejérvári kath. körnek, mint három éves gyermeknek képe. Ezen gyermek ápolásában a legnagyobb munkakört a város kath. közönsége az én csekélységemnek juttatta. Mennyire feleltem meg a bizalomnak, itélje meg a mélyen tisztelt közgyűlés titkári jelentésemből. Amint Isten tudom adta, leltem egész erejéből szolgáltam az ügyet, mely Istené s igaz lelkiismerettel mondhatom, hogy a székesfejérvári kath. körben kifejtett működésem lesz majd az egyik nyugvó pont, melyen utolsó órában lelkem meg fog pihenni. De nemis büszkeséggel is tölt el a tudat, hogy Székesfejérvár és kir. város kath. társadalmában munkás szerepet vihettem.

Egyszersmind mély hálámat nyilvánítom kedves tisztársaimnak és a választmányoknak, ugyazintén a külvárosi körök tisztikarának is. Az a rokonszenv, melylyel működésemet támogatatt, tetse lehetővé, hogy azzal az eredményvel léphetek elő, melyet a mélyen tisztelt közgyűlés kegyes ítéllete alá bocsátok. Isten áldása legyen mindazokon, kik a katolicizmusért velem együtt küzdeni, fáradni szívesek voltak.

Igy állunk a harmadik év végén történelmi küzdelem és háborúságok után. Minden eszmének tűzpróbája a szenvedés. Ha a szenvedés napjaiban el nem csüggedt, meg nem tört, s kiállotta a legnagyobb viharokat, ugy azt életrevalónak Istenőt származottnak itélhetjük; de ha az első támadásra visszavonul, a küzdelem elől meghátrál, megtudjuk róla, hogy pusztá emberi önérdéknek köszönhetette létezését. A székesfejérvári kath. kör átélte már a szenvedés napjait, hősiesen kiállotta a tűzpróbát, s ez biztosítéka életképességének s hogy a még a reá várakozó küzdelemekben lankadni nem fog. Pedig nagy jövő áll előtte, s ezt harcoknak kell megelőzni, az a fiatal gyermek körül lesz véve ellenséggel, mely felakarja tartóztatni missziójában.

Nemzetünk történelme egy magasztos jelenetét örökített meg. Mária Terézia királynő trónját fenyegette az ellenség, a magyarok hűségére támaszkodva, gyermekét elvitte a rendek elé. Midőn könnyes szemekkel esetelte, hogy mi várakozik reá és gyermeke, az egybegyűlt magyarok megindulva, felbuzdulva kiáltották: életünket és vérünket!

A katolicizmus szülőtjét, drága gyermekét mutattam ma föl önök előtt uraim! A katolicizmus nevében lelkem mélyéből meghatva kérem önöket, hogy est a gyermeket

elveszni ne hagyják. Támaszkodva hitűségükre, melyet erősít Szent István első királyunk köztünk járó szelleme, mondják ki: életünket és vérünket szent hitünkért, a katolicizmusért! A katolicizmus karján tartja saját kebelén táplált gyermekét, ugyanazt az oltalmat s pártfogást kéri önkéntől szülőtte részére is.

Most pedig Isten szent áldását kérve a katolikus kör minden egyes tagjára, jelentésemet bezárom három név éltetésével, mely minden katolikus szívben viszhangra talál: **Éljen** dicsőségesen uralkodó szentséges **Atyánk XIII. Leó Pápa!** **Éljen** hön szeretett apostoli királyunk **I. Ferenc József ő felsége!** **Éljen** az édes magyar haza!!

A végső soroknál az egész közgyűlés felállt s a hármast éltetést állva hallgatta meg és a felolvasó után mondogta mindég:

— **Éljen, éljen, éljen!**

A pénztári jelentést a számvizsgálók: **Schlammadinger Alajos** és **Szekfü Ignác** jelentése alapján tudomásul vette a közgyűlés és **Selávik Zsigmond** pénztárnoknak a felmentvényt megadta. Majd a folyó évi költségvetést olvasta fel a titkár, melyet a közgyűlés egyhanguan tudomásul vett.

Ifj. **Zichy János** gróf állott azután föl és hivatkozva arra, hogy a tisztikar mandátuma lejárt, bejelentette a közgyűlésnek az egész tisztikar lemondását. Megköszönte egyuttal a közgyűlés bizalmát, a mely őket a kör élére állította volt s beszédét azal a kívánsággal fejezte be, hogy a kör a jövő vezetőség alatt is ugyanazzal a lelkesedéssel haladjon kitűzött célja felé, mint ezt azelőtt tette. **Dr. Steiner** püspököt pedig kérte, hogy az új tisztikar megválasztásáig elnököljön a közgyűlésen.

— **Nagyon szívesen!** — mondogta a püspök, — majd kedves mosollyal hozzátette: Különböztet az azt hiszem, igen könnyű dolgom lesz!

Aztán felszólította **Kiss Arisztid** titkárt, hogy olvassa fel a kijelölő bizottság előterjesztését, a melynek alapján kitörő lelkesedéssel egyhanguan megválasztották a következőket:

A tisztikarba megválasztottak:

Egyházi elnök: **Prifach József**, nagyprépost, praelatus.

Világi elnök: ifj. **Zichy János** gróf, országgyűlési képviselő.

Egyházi alelnök: **Gremper István**, apát-piébános.

Világi alelnök: **Kecskán Izidor**, kir. törvényszéki bíró.

Igazgatók: **Dr. Major Ferencz**, országgyűlési képviselő, **Mesztény Benedek**, földbirtokos.

Háznagyok: **Dr. Szabady József**, ügyvéd, **Dr. Schlammadinger Jenő**, ügyvéd.

Titkár: **Kiss Arisztid**, szent Ferencz r. áldozár.

Jegyzők: **Kneifel Ferencz**, karnagy, **Vida Dezső** vezető tanító.

Ügyész: **Dr. Say Viktor**, ügyvéd.

Pénztárnok: **Selávik Zsigmond**, kereskedő.

Könyvtárnok **Lindermann Antal**, hivatalnok, ifj. **Almásy János**, hivatalnok.

A választmányba megválasztottak:

Dr. Bierbauer Viktor, tiszti főorvos.

Kalocsay Alán, országgyűlési képviselő.

Kégl Miklós, nyugalmazott gazdatiszt.

Dr. Klauts György, szentszéki jegyző.

Krencz Ignác, kanonok.

Németh Vincze, nyugalmazott gazdatiszt.

Say Ferencz, építész.

Scheirich Antal, papneveldei igazgató.

Schlammadinger Alajos, kereskedő.

Szabó Jenő, kanonok.

Póttagok:

Koller Gáspár, nyugalmazott gazdatiszt.

Mátis Géza, nyugalmazott gazdatiszt.

„Öszinte köszönetemnek adok kifejezést azon bizalomért, melylyel újlag megajándékozni méltóztattak, ki akarjuk érdemelni e bizalmat s idők nagy részét arra szentelni,

hogy a katolikus kör ügyét előre vigyük. Kérem azon nagy, alapvető munkában, midőn szó van egy a kath. kör céljára szolgáló ház-nak vételéről, hogy erejükhez képest anyagi támogatásban részesítsék, hogy ezen szép terv megvalósulhasson. Az előadott titkári jelentésből constatalhatjuk, hogy egy folytonosan fejlődő együlettel van dolgunk. Célunk elérésére vívott küzdelemben kérem ne hagyjuk kiejteni kezünkől a zászlót, hozzunk áldozatokat, akkor mi fogunk győzni.“ — Végül köszönetet mond a gyűlésen jelen volt **Dr. Steiner Fülöp** püspöknek, valamint **Vajda Ödön** apátnak megjelenésükért.

A lelkes élnzés, mely **Zichy János** gróf szavait követte úgy látszott befejezése a közgyűlésnek. De akkor felállott **Steiner Fülöp** püspök és egyszerre néma csend állott be a nagy teremben. Minden szem a püspök tiszteltreméltó alakjára tapadt, a ki könnyedén az előtte álló asztalra támaszkodva, az ő ismert kiváló szónoki képességével, lelkesítő hévvel körülbelül a következő beszédet mondogta el:

„A most elhangzott szép szavak után lehetetlen, hogy szívem meghatottságában egy néhány szót ne intézzek a tiszt. közgyűléshez, kedves hűveimhez. Ha mindaz, a mi a kath. hit terjesztésére, védelmére, a hitűség s buzgalom emelésére történik, legyen az egyes cselekedet, legyen az egy intézmény, egy ezek szívéből fakadó felkiáltás Isten felé, ha mindaz, a mi a kath. hitélet emelésére történik, minden kath. szívet örömmel tölt el: akkor százszor és ezer-szer mélyebben hatja az meg a püspök szívet. Legyenek meggyőződve, hogy mindenkor a legbensőbb érdeklődéssel viseltem a kath. körök iránt, s mindannyiszor meg-vagyok örvendeztetve s meghatva, valahányszor hallom az év lefolyása alatt részleteiben, ma összegében, a kath. köröknek ily lelkes működését. Hogy itt megjelentem, — megjelenésem, ha szót sem szólnék is, a hála kifejezése volna. Püspöki szívből hálát mondog az elnök uraknak, az elnököknek, a tisztviselői karnak, valamint mindazoknak, kik felolvasásaikkal közreműködtek a szent cél előmozdításában, hálás köszönetet mondog mindnyájoknak azon hitűségért, hogy a kath. hitvallásért tömörülnek Krisztus zászlaja alá. Adja Isten, hogy azon lelkes pezsgő élet hasson ki megynék minden részére s miként Szent István királyunk terjeszté ősi városunkból a kath. hitet, buzgó működésük példájából a kath. hit áldása áradjon egész Magyarországra. Nagy dolog egy kath. kör. Ó Méltósága a gróf elnök oly szépen vázolta azt. Nagy dolog, mikor tömörülünk, hogy szent ügyünk érdekeiben tájékozva legyünk, hogy magunkat kölcsönösen lelkesítsük hűséges kath. életre, szent hitünk meg-vallására, hűséges követésére nem csak a templomban, nem csak a család tüzhelyén, hanem a közélet terén is mindenütt; hogy bátran hangoztassuk, miszerint Krisztus egyházának tagjai vagyunk. Mi a szent kereszt-ségben Krisztus egyházába felvétetve, egy-szersmind azon kötelességet vállaltuk magunkra, hogy a drága nevet **Krisztus Jézus** mindenütt megvalljuk, megvédjük s az egyház tanai szerint intézzük úgy magán, mint közéletünket. A kath. kör ezen tömörülést akarja keresztül vinni; nagy dolog, mikor férfiak egymás mellé állnak válltelve s szent István zászlaját kezükben tartva az egész világ előtt vallják hitüket, miként az Apostol mondja: Mi a katolikus hitet nemcsak vallani akarjuk, hanem zászlaját körülhordani mindenütt, hol

megfordulunk. S azért az Apostol értelme szerint: „egymásra figyelmeztvén szeretetben s jó cselekedetben, az Ur Jézus által kiszabott jó cselekedetekben vetélykedjünk; nem hagyva el gyülekezetünket.“ Szent István képe labogjen minden kath. szív előtt a kath. hit megvédelmezésében s a kath. körök szt. István példája által buzdítva nem fognak meghátrálni semmi nehézség elől. Nincs nehézség, hol Krisztus szent malasztja él a szívekben, jöjjenek bár szomorú idők ránk; mert, mint a III. századnak egyik keresztény hitvédelmezője mondogta: a szomorú időknek is nagy vigasztalása van, mert a viharok magasra emelik a keresztény erények zászlaját, buzdítanak több hitre, több lelkesedésre, több szeretetre kath. egyházunk iránt Ne távozzunk a nélkül, hogy szt. István emléket mélyen lelkünkbe véssük; míg szent István emléke él szíveinkben, addig katolikus hitűnket mindig bátran fogjuk vallani, hűségesen követni s megvédeni. **Mig szt. István király emléke él szíveinkben, addig boldog és nagy lesz a magyar haza.** Adja Isten, hogy mindenkor reánk, szent István unokáira is illjék, a mit a szent-írás az istenfől ősi. unokáiról mondog: „Szent örökség ezek unokái és ivadéuk megmarad a szövetségben“, s akkor teljes bizalommal remélhetjük, hogy rajtunk teljesül a mit a Szent-lelke amaz unokáiról folytatólag mondog: „ivadé-uk és dicsőségük, — a kath. hívő lélek dicsősége — nem fog elhagyatni.“ Még egyszer hálát mondog lelkem mélyéből azért a pezsgő, buzgó kath. hitéletért, melyet gyakorolnak s terjesztenek mindenfelé. Isten bőséges áldása legyen működésükön! — Végül köszönetet mond a czist. rend jelenvolt főnökének azért, hogy a kath. buzgalomtól áthatva a diszes termet átengedni szives volt.

Ez a nagy közvetlenséggel előadott beszéd volt az ünnep befejező akkordja, koronája. A katolikus kör tagjai bizonnal sokáig nem fogják elfeledni a gyönyörű beszédet, a melyet főpásztorunk nemes lelkesedéssel adott elő.

A püspök azután kezét fogott az emelvény körül csoportosult urakkal s **Zichy János** gróf, **Vajda Ödön** apát s a többi urak kíséretében lement a fogymnasien előtt álló kocsi-jához a hol szívélyesen elbucszva, fogatába ült és elhajatott. — **Zichy János** gróf is még a kora délutáni vonattal visszautazott a fővárosba, a hol a költségvetési vita szükségli jelenlétét.

H I R E K.

— Az Oltáregyesület rendes havi szent miséje a jövő vasárnap február 6-án a szem-náriumi templomban d. e. 10 órakor fog megtartatni, melyre felhívjuk a tagok figyelmét.

— **Jótekönyvezélu hangverseny Pomázon.** A pomázi román kath. templomban építendő új főoltár költségeinek némi fedezésére báró **Pongrács Julia** urhölgy kezdeményezésére f. évi január 29-én hangverseny tartatott a következő műsorral: 1. **Káldy Gyula**-féle régi magyar nóták, zongorán négykézre. Előadók: **Tréger Gitta** és **Lents János**. 2. Magyar népdalok, hegedű-solo. Előadta: **Burger István**. 3. Ének: I. **Prendo per me sei libero**. **Aria**, **Mad. Malibrantól**. II. **Holdvilágos éj, keringő**, **Bánfy Sándortól**. Énekelte **Felcy Gyuláné** ő nagysága, zongorán kíséri **Lents János** úr. 4. **Humorisztikus monolog**. Az öngyilkos. **Gabányi Árpádtól**. Szavaltá **Uffalussy Andor** úr. 5. **Erinnerung an Triest**. **Fantasia von Franz Hammerer**. Cate-rán játsza **Herold Margit** k. a. 6. **Alkalmi költemény**. Anyóka nevenapja. **Mares Ödöntől**,

Szavalt *Matyók* Juliska k. a. 7. Magyar népdalok czimbalomra. Játsza *Horváth* Erzsike k. a. Valóban élvezet volt hallgatni a precíz zenét, éneket és előadásokat. Szünni nem akaró tapsvihar zúgott fel minden egyes darab után, különösen pedig Felely Gyuláné ő nagysága művészi éneke után. A nagyszámú díszes közönség — kiket ismét 6 méltósága Br. Pongrácz Julia urhölgy buzgósa hozott össze — kellemesen fog visszaemlékezni az élvezetes estére. A kellemes össze volt azonban köve a hasznossal, mert másnap 6 méltósága a hangverseny tisztá jövedelmeként az építendő oltár céljaira 130 frtot adott át a pomázi plébánosnak. Isten jutalmazza meg a jó baronesz buzgó fáradozásait valamint a közreműködők és a résztvevők közönség jóságát.

— **Kinevezések.** Báró *Füth* Pál főispán dr. *Schlamadinger* Jenő ügyvédet tb. vármegyei tisztii ügyésszé, *Balog* József tényleges cs. kir. főhadnagyot pedig városi II. számfejtővé nevezte ki.

— **Ujjonczozás.** Fejérmegye járásban a sorozó bizottság a következő napokon ejti meg a sorozást. Sárbogárdon márc. 17—22-ig, Adonyban 24—30-ig, Vaálban ápril 1—12-ig, a husvétii ünnepek kivételével, Moórotól 14—19-ig, Székesfehérvártól 21—27-ig. A sorozó bizottság polgári tagjai a következők: Elnök, a sárbogárdi, vaáli, moóri és székesfehérvári járásban *Huszár* Ágost alispán, az adonyi járásban *Szűts* Arthur. Az elnök akadályoztatása esetében a székesfehérvári s móri járásokban *Balassa* Sándor tb. főjegyző, a vaáli járásban *Végh* István, sárbogárdiban *Koller* Tivadar, az adonyiban dr. *Pick* Gyula bizottsági tagok. Katonai tagok: *Csimpoka* Mihály őrnagy, hadkiegészítő parancsnok, *Say* Rudolf főhadnagy, sorozó tiszt. Orvos dr. *Varga* Zeigmond t. orvos, akadályoztatása esetén az illető járás orvosok. Járási tisztviselők minden járásban az illető főszolgabíró; bizalmi férfiakat a főszolgabíró jelöl ki. A sorozás d. e. 9 esetleg 8 órától d. u. 2 óráig tart.

— **Kis gyújtogató.** Mint értesítettünk *Pusztá-Pettenden* f. hó 29-én d. n. 3 órakor *Kenessey* Lajos telken 6 sertés öl leégett. A tűz vizyázatlanásból keletkezett, okozója pedig *Rák* József pusztá-pettendi kertész 5 éves fűcskája, a ki az egyik öl mögött gyufával játszott. A károsult *Árpási* András cseléd; a kár 30 frtra rug.

— **A vármegye közgyűlése.** A folyó évi február hó 7-én délelőtt 10 órakor a vármegyeház I-ső emeleti nagytermében megtartandó rendes bizottsági közgyűlés tárgysorozatának főbb pontjai a következők: A közigazgatási bizottságha tisztii ügyészi helyettes választása. Frankl Soma lemondása folytán az állandó választmány statisztikai bizottságha és az állandó tit bizottságha egy-egy tag helyének választás utján leendő betöltése. A lovató bizottságoknak megválasztása. Br. Bajzáth László elhalálása és dr. Löwy Károly lemondása folytán a legtöbb adót fizető bizottsági tagok névsorának kiigazítása. *Klotild* főhercegnő a „László gyermek otthon“-ra tett alapítványt megköszöni. A kir. belügyminiszter leirata a vármegyei tisztikar drágasági pótlékára vonatkozólag. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter tudatja, hogy dr. Rosenfeld Lajosnak Pápától—Zirczig onnét Szápár—Velegen át Moórig vezető gőzmozdonyu h. é. vasútra az előmunkálati engedélyt megadta. A népszabadság ünnep országos rendező bizottsága a népszabadság félszázados évfordulójának megünneplésében részvételt s a rendezés támogatását kéri. A vaáli „Vajda János emlék“ bizottság gyűjtés elrendelését kéri. Az állandó választmány véleményes előterjesztésével hemutattatik. Mezőgazdasági bizottság szervezete. Az árvaházi bizottság előterjesztése az árvaház építési terveire vonatkozólag. A korosma, sörház és pálinkamérés iparának, a fogadó, vendéglő, kávéház és kávétermés gyakorlásánál s ugyanezen helyeken alkalmazandó zárórákra vonatkozó szabályrendelet. „László gyermek otthon“-ra adott 400 frtra vonatkozó alapítványlevél. A Kégl György által a vármegyei közkorház céljaira megvett ház és beltelekre vonatkozó

adásvevési szerződés. A székesfehérvár—bicskei h. é. vasút részére a kisajátítandó területre vonatkozó adásvevési szerződés. Füle község által a postahivatal részére kiállított nyilatkozat. Herczegfalva községnek a róm. kath. segéd-tanítók fizetésének rendezésére vonatkozó határozata. Moór község határozata az amerikai szőlőtelep beszüntetése iránt. Moór község határozata hiteles hidmérleg felállítására iránt. „Mensa Academia“ kérvénye anyagi támogatás iránt. 41 község 1898. évi költségvetése. A számvevőszék véleményes előterjesztésével bemutatott 47 község pénztári számadása.

— **Hadjárat a kutyák ellen.** A sok óvintézkedés (?) és be nem tartott zárlat ellenére is egyre-másra érkeznek a hírek a veszett ebek garázdálkodásairól nemcsak a városból, de a megyéből is. Mint értesítettük most egy nagyobb szabású zárlat veszélyeztetni a megyebeli ebek érintetlen szabadságát. A belügyminiszter leirt az alispánhoz, hogy a megye területén levő összes kutyákraak 40 napi követtartást rendelje el a gyakran előforduló veszteségi esetek és elbarások megszüntetése céljából.

— **A pomázi tótok.** Hogy mily erőszakkal akarják a pomázi tótok magukat érvényesíteni, bizonyítja azon szomorú körülmény, hogy *Dittrich* István Pomázban valóban buzgó plébánosa jan. 29-én a szent-endrei járásbírósnál volt kénytelen két tótjuk hive ellen panaszt emelni becsületsértés, magánlak sértés és az isteni tisztelet megtartásában való akadályozás miatt. Ugyanis ifj. *Kalahus* János 1897. János ev. napján behatolt a plébánia hivatalba és erőszakosan követelte, hogy több tótnyelvű isteni tisztelet tartassék és a plébános többszöri felhívására sem akart távozni. F. év január 2-án pedig id. *Kalahus* János cselekedetét hasonlóképpen s a felszólításra nem hogy eltávozott volna, hanem neki rontott a plébánosnak a jelenlevők csak nehezen tudták megakadályozni a súlyosabb tetleges bánatalmazástól. Erővel kellett a plébánia hivatalból eltávolítani. Azután a plébánia előtt fölalá járva fenyegetett öklével az ablak felé s a litánia megtartására induló plébánosnak utját állta s a tetleges bánatmaktól ismét csak a többi jelenlevő hivek védelmezheték meg. Ezen brutálítás még azon rossz akaratú is párosul, hogy a „Budapest“ című napilapot úgy értesítették, hogy a plébános ellensége a magyarosítának — holott még azelőtt magyar isteni tisztelet Pomázon nem is tartatott, — a mult évben püspökhatóságilag megállapított rend szerint minden negyedik vasárnap magyar nagymise és szent beszéd tartatik (a tótok is csak ennyit kapnak) a hétköznapok pedig harmadrésben magyarok, németek és tótok. Sőt mint hírlik, a miniszterhez is panaszt nyújtottak be a plébános ellen. Inkább németesítéssel vádolják a plébánost — irtai kiánván neki, a miért nem akar a tótoknak kedvezni nem akarja az ő kedvűkért a fópásztor által megállapított rendet megszegni. A járásbírósg több tanut kihallgatott már, de ítéletet nem hozott. Nagyon elkéne az erőszakoskodó tótoknak egy kis elrettentő példa.

— **A zseborá.** *Varga* János *pusztá-tarnócai* lakos leghőbb vágyai egy igénytelen zseborában öszpontosultak. Gyermek kora óta már élénk rokonszenvet érzett a csinos kis ketyegő jószágok iránt. Végre nem régen teljesültek vágyai és szerzett egy chinai ezüst zseborát. A nap kétszerez erővel szúrta sugarait s majdnem olyan ragyogó volt az arca, mint Vargáé. A tél megenyhült s a havat felolvasztotta a tavaszi lég. *Varga* János szorgalmasan hordozta magával az óráját, mosolygó arccal nézgette a numerosokat, nagy érdeklődéssel vizsgálta a finom kis mutatók lassu mozgását és — boldog volt. Fel-fel nyitotta az óra hátulso fedelét s elmerengett az apró kerekék fűrgő játékán. Napokint többször a füléhez emelte s hallgatta szabályos ketyegését. Mult hó 22-én dél felé is sürően nézgette *Varga* az óráját. Sietős dolga volt s úgy rémlett neki, mintha a mutató nem mozdulna tovább. Füléhez emelte a makrancos jószágot s csakugyan az óra nem ketyegett. Nagyon elbusulta magát *Varga* János

s nem is oszlott volna el homlokáról a bu, ha *Ihász* Béla *Soponyai* lakossal nem találkozik. Ez szomorúságának oka után kérdézősködött s mikor megtudta, hogy mi a baj, hamarosan megvigasztalta *Vargát*. „Megcsinálom én azt az órát, hogy jobb lesz mint eddig volt!“ *Varga* János arca felderült, s átadta Ihásnak az órát lánczostul, a ki megígérte, hogy nemokára átadja készen. Az idő megint teltre változott, az ég beborult s hídég éjszaki szél szántotta végig az avart. Az órák csak nem hozta vissza. *Varga* már megunt a várakozást s felkereste Ihász Bélát. A jeles óráreperáló biztatta egy darabig a boldog óratulajdonost, hogy „majd meglesz“, de végre is kisült, hogy az órát nem tudja visszaadni, mert elzlogosította. *Varga* ezeketán feljelentette a helybeli kir. törvényszéknél. — **A cössi legények,** a kik egy hete még *Weiss* Mihály korcsmájában idogáltak, nagy érdeklődéssel nézegettek egy chinai ezüst zseborát, a mely nem akart menni s a melyet egy *Soponyai* ember hagyott a korcsmárosnál zálogba.

— **Osiris sirja.** Egy istennek a sirja nem tartozik a mindennapi szenzációk közé. *Amelineau* francia archeologus azonban szerencsés ember és jákadott egy ily jeles helyre. Azt jelentik róla, hogy megtalálta *Osiris* sirját, a ki valamikor, az óségi időkben, az egyiptomiak esze szerint, Izissel együtt intézte a világ sorját. Ez azonban régen volt. *Osiris* hatalma lettint, és ma már azt vallják, hogy az *Amelineauból* fölfedezett sir nem volt az övé.

S Z I N H Á Z.

Színházi műsor

1898. február 1-től február 6-ig.

Február 1-én **Kedden Szegény ifjú története.** (Gyurman *Alice* jutalomjátéka).
2-án **Szerdán d. u. Tót leány, este: Lenecz.**
3-án **Csütörtökön Napraforgó.** (Tomcsányi *Ruszi* jutalomjátéka).
4-én **Pénteken Szép Heléna.**
5-én **Szombaton Kukta kisasszony.**
6-án **Vasárnap d. u. Tót leány, este: Kukta kisasszony.**

A színtársulat újaszervezése. Az utóbbi két hét szomorú tanulságait úgy látszik *Szalkay* Lajos szingzagató megértette és minden képpen azon van, hogy a tapasztalt bajokat orvosolja. Ez mindenesetre örvendetes dolog, mert az igazgató és a közönség érdekeinek helyes és tapintatos öszszegyeztetéséből városunk színészete nagyon sokat fog nyerni. Mindenek előtt elhatározta, hogy a vizágház repertoír darabjaiból ezental csak a teljesen kifogástalan darabokat fogja előadni s ezeket is minden alkalommal bemutatja a színi-bizottságok. Az igazgatót ez irányban eddig tévedésben tartották, s éppen ezért kijelentette, hogy az erkölcsi motívumokat a darabok megválasztásánál kiváló figyelemmel fogja kíséreni. A komoly dráma és színiirodalom kultiválása első rangu gondját fogja képezni. Már meg is szerette *Echegaraynak* a nemzeti színházban nemrég oly nagy sikert ért „*Folt, a mely tisztii*“ című darabját, a melynek próbát legközelebb már megkezdik. De hogy az idei szezon érdekességét elősegítse, ma délután Budapestre utazott, hogy *Márkus* Emilia asszonyt, a nemzeti színház nagy nevé művésznőjét vendégszerelésre megnyerje. Vendégszerelésre akarja ezen kívül megnyerni *Nádai* Ilonkát a népszínház fiatal művésznőjét és *Szirmai* Imrét a népszínház kedvelt tagját, a kik a „*Kukta kisasszony*“ban egyszerre szerepelniének. A zavarok is teljesen elsimultak, s a társulat tagjaival feunállott differenciák megszüntek. Semmi sem jelzi azonban *Szalkay* igazán jóindulatú törekvését jobban, mint az, hogy a jövő évre olyan nagyszerű társulatot szervez, a melylyel Székesfehérvárnál sokkal nagyobb városok is meglehetnének elégedve. A jövő évben a primadonna *Ladoffsky* Mariska lesz, a ki jelenleg a vidék legkedveltebb énekesnője, szerződötve lesz mellette egy coloratur énekesnő és egy salou soubrette színésznő. Szerződötte a kolozsvári színházról *Birdosi* Irma kitünő énekesnőt is és jövőre is itt lesz a tár-

sulatnál *Tábori Frida*. Az új színtársulat hősnője *Holcsey Ilona* lesz, a kiről azt mondják, hogy az utóbbi évek alatt bámulatosan fejlődött a tehetsége s jelenleg legkeresettebb hősnője a vidéknek. Jelenleg különben Dobó társulatánál van Győrben s az ottani sajtó nagy dicsőrével emlékezik meg róla. A társulat szende színésznője *Szacsavay Gilberte* lesz, Szacsavaynak a nemzeti színház művészeinek tehetséges huga. A naiva *Rátkai Emilia* lesz, szintén kiváló erő, jelenleg a kolozsvári nemzeti színház tagja. *Borsitzky Ilona* ez a sokoldalú tehetséges színésznő tagja lesz jövőre is a társulatnak. A drámai anya szerepkörére a győri színtársulat tehetséges színésznője *Aigner Ilka* lesz. A férfitagok is jeles erővel szaporodnak. Szerződöttve vannak eddig *Hidvéghy Ernő* hős szerelmes, *Tóth Elek* lyrri szerelmes, bouvivant, *Erczkövy Károly* baritonista, *Sághy Zsigmond* apa, *Szebeny Antal* komikus, naturbursch és *Fábián László*. Ezekon kívül még egy kedélyes apa és egy broleszk komikus is lesz szerződöttve. A jövő évben *Rédey István* lesz a társulat tenoristája, a budapesti Kislady-színház jelenlegi tagja, kinek gyönyörű hangja van. A zenekar vezetője *Tombor Aladár*, a jelenlegi karnagy lesz, a zenekar pedig 16 tagra fog szaporodni. A sugó *Komlósy Gyula* lesz, a ki jelenleg hason minőségben Makó szegedi színtársulatánál van. Nyolcz kardallos és ugyanannyi kardallosnó egészíti ki a jövő évi színtársulatot. Megjegyezzük, hogy az itt névleg megemlített szerződéseiket már valamennyien aláírták s így ez a társulat már befejezett tény. — Ha látjuk ezt a diszes névsort, lehetetlen a legnagyobb elismeréssel nem adoznunk Szalkay igazgató törekvéseinek, a ki semmi áldozattól sem riad vissza, hogy nekünk olyan társulatot szervezzen, a melylyel minden tekintetben meg lehetünk elégedve. Mikor így *tettekkel* látjuk beigazolvá a jóakaratot, szívesen elfeledjük az utóbbi hetek baklövéseit, a melyek hogy ismétlődni nem fognak, az igazgató jóindulatába van a biztosíték.

Irodalom és Művészet.

Legujabb házi titkár. A mindennapi élet ügyes-bajos dolgaiban lépten-nyomon érzi az ember olyan könyv hiányát, mely egy és más szükséges tennivalóról fölvilágosítaná, tájékoztatná az ügyiratok miként való szerkesztéséről, kiállításáról: szóval mindarról a mi a házban és a ház körül *írásban* elintézendő. Erre a célra szolgál kitünő segédkönyvül *Farkas Elek legujabb házititkára*, melynek kedveltségét és használhatóságát ime a tizedik kiadása vallja. A kitünően szerkesztett munka a közéletben előforduló levelek, folyamodványok, kérvények, felelőzések, jogügyi okiratok helyes szerkesztését mutatja meg 512 példával. Ehhez a rendkívül gazdag anyaghoz mellékelék *Önügyvéd* czímen mindazoknak a jogszabályoknak a kivonata, melyekre az embernek annyszor szüksége van vagy szüksége lehet. A kiadó Franklin-Társulat arról is gondoskodott, hogy az új kiadás ne csak gazdagabb legyen az előbbieknél, hanem azoknak régies divatját, mult stílusát újjal, a mai viszonyokhoz alkalmazott csinosabbal cserélje föl. Ez a mindenesetre nyomós ok kétségtelenül mihamarabb be fogja vezetni a *Legujabb házi titkár* a magyar ember házába, a hol a jó könyveket mindenkor szívesen látják. A könyv közel ötszáz oldal, tiszta, jó nyomású. Ára 2 ft 40 kr., vászonkötésben 3 ft.

A fejfájásról czímmel dr. *Ranschburg Pál* fővárosi ideggyógyorvos tollából közérdeklő orvosi értekezés jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában. Gyakorló orvosok, — kik számára első sorban készült e munka, — megtalálják benne a fejfájás teljes okroktanát és gyógytanát, számos praktikus utmutatással a modern gyógy eljárások részleteire nézve. De értelmes laikusok is haszonnal olvashatják a füzetkét, melynek elterjedését olesó ára — 20 kr. — is előfoga mozdítani.

Apró hirdetések.

E rovatban közzétett egy-egy hirdetésnek, ha lakcím nincs közzé 4 soros terjedelemben egyszeri közzététel 30 kr. Minden további sor 4 kr. — Ha az apró hirdetés 6-szor vagy ennél többször adatik fel, megjelenésenként 20 kr-rt vették föl.

Értesítéseket díjtalanul ad a kiadóhivatal bárkinél, vidéki levelekre, ha 5 kros válasz-bélyeg mellékelteik válaszol.

HÁZVEZETŐNŐNEK

ajánlkozik papi házhoz, fiatal jellemes özvegy, gazdaságban gyakorlott, finom főző, a háztartás magasabb igényeinek is megfelel. Czím a kiadóhivatalban.

HÁROM SZOBÁBÓL

álló lakás minden hozzávaló mellékhelyiséggel együtt kiadó. Czím a kiadóhivatalban.

JÓ ERKÖLCSŰ

fiu kocsigyártó üzletbe tanulól felvétetik. Czím a kiadóhivatalban.

KÖHÖGÉS,

rekedség és elnyálkásodás ellen

legjobb hatású szer a

RÉTHY-féle

pemetefü-czukorka,

mely ezen bajokat gyorsan megszünteti, kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz ára 30 kr., 5 dobozzal 1 ft 50 kr-rt bérmentve küld

RÉTHY BÉLA

gyógyszerész Békés-Csabán.

Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláírásom látható.

Réthy Béla
gyógyszerész

A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti és * * *

*** * * * világmagvak**

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel



valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest Andrassy-ut 28. sz. alatti létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve ábrával és a Mauthner névvel jelölve, egy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

MEGHIVÓ.

A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1898. évi február hó 12-én délután 3 órakor

az intézet helyiségében

RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉST

tart, melyre

a t. cz. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 64. §-ára*, tisztelettel meghívának.

A tanácskozás alá kerülő tárgyak sorrendje:

1. Az 1897. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentés.
 2. Az 1897. évi zárszámadás beterjesztése s ennek kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása és az igazgatóságnak jegyzőkönyvileg leendő fölmentése tárgyában javaslatok fölötti határozathozatal.
- Kelt Székesfejérvárott, 1898. január 26-án.

A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“ IGAZGATÓSÁGA.

64. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére iratott és három nappal a közgyűlés előtt (ezuttal tehát 1898. február 9-ik napjáig) a társulat pénztáránál letételt.

RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfehérvárott,
Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorokodom felhívni az alant felsorolt árukra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó árakon szerezhetők nálam be, u. m.:

Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2- 3- 3-50
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3-
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3-
férfi puha kalap Loden 1-20 1-60 1-80
gyermek kalap minden színben 75 től 1-50

Férfi sifon ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2-
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20
himzett „ gallér nélkül 1-80 2- 2-40
batiszt „ gallér nélkül — 2-20
selyem „ gallér nélkül — 2-20 3-
térh gallér fehér és színes 12 drb 2 ft.
férfi kézelő fehér és színes 12 pár 4 ft.
Creton gy. ing gallérral —90 1-20 —
sifon gallér nélkül 1- 1-20 —
férfi lábra való köpเปอร์ —80 1- 1-20
férfi lábra való atlas damask 1-30 1-60

Zsebkendők:

tél vászon színes széllel 1-20 1-50 1-80
czerina vászon színes széllel 2-40 3- 2-60
fehér vászon és batiszt 3-50 4-50 5-50
gyermek Clott esernyő —90 1- 1-20
férfi Clott esernyő 1- 1-20 1-50
félselyem esernyő 1-80 2- 2-20

Reklam nyakkendők:

Legdivatosabb formákban 15, 20, 25 kr
Legdivatosabb form. selyem 30-tól 1-60

Bőrkeztük, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja 1-20 frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyákban, továbbá váltózúók, csipkék, szallagok, kötő és horguló pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó rövidáru cikkekben.

A SZÉKESFEHÉRVÁRI KERESKEDELMI BANK RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT

folyo évi február 13-án d. e. 9 1/2 órakor

SAJÁT ÜZLETHELYISÉGÉBEN TARTJA MEG,
melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívattak. *)

A közgyűlés tárgyai:

- I. Az 1897. évi zárószámadásnak előterjesztése, az igazgató tanács és a felügyelő bizottság jelentése.
- II. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
- III. 7 igazgató tanácsi és a felügyelő-bizottság három rendes és két póttagjának megválasztása.
- IV. Az alapszabályok 2., 27. és 36. §-ának módosítása.

Székesfehérvár, 1898. január 11-én.

Gróf ZICHY NÁNDOR, elnök.

*) Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 51. §-a értelmében közgyűlést megelőzőleg legalább 8 nappal saját nevükre szóló részvényeiket az intézet pénztáránál átvételi jegy kiszolgáltatása mellett letenni.

STEININGER SÁNDOR Parti divat vászon üzlete

SZÉKESFEHÉRVÁR, Nádor-utca 19. sz. Tejes-köz sarkán.

Az őszi- és téli időnyre remekül felszerelt női divat, kész női felöltő és vászon üzletben

szerezésés párti (alkalmi) vételek

folytán azon helyzetben vagyok, hogy olyan

jutányos olcsó árákért

tudok kitűnő jó minőségű és divatos áruval szolgálni, hogy áram tekintetében legyőztem a fővárosi összes kereskedőket

Saját jól felgondolt érdeklőben ajánlom meggyőződéssel szerezni és bevásárlásaival megszerencsésítenni.

Tisztelettel

STEININGER SÁNDOR,
Székesfehérvár Nádor-utca,
Pallak cipész áttelében.

	Ezrlit Most	
	frt kr	frt kr
1 mtr jó mosó parget	30	18
1 mtr széles szütarló parget	55	39
1 mtr dupla széles schewiott	50	22
1 vég 30 rófos schiffon	7-80	4-50
1 vég 30 rófos czerina Canavász	7-50	3-30
1 vég 32 rófos vászon	7-50	3-30
1 vég Steininger Creas	9-50	3-80
1 vég 54 rófos Rumburgi	25.-	8-50
1 pár tunis szövet függöny	3-60	1-50
1 dtz. zsebkendő szép	3.-	1-20
1 drb 3 méteres plaid kendő	7.-	2-20
1 vég korona kanavász	9-50	4-50
1 garnitür ágýtertió abrosz	12.-	6-50

és más e szakmához tartozó cikkek óriási választék rendkívül olcsó árért.

Nagy forgalom, keveset haszon!

D'WAGNER ÉS TÁRSAJ
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETÉTI TÁRSASÁG.

BUDAPEST
IX. JINODY-UTCA 3
(a Gizella malomj mögött.)

SZIKVIZGYÁRAK
BERENDEZÉSE ÉS ELLÁTÁSA.

SÖR ÉS BORKIMÉRŐ
KÉSZÜLEKEK.

FÉMONTÓDE
ELEKTRO-GALVANIKUS
FÉMLEMEZELÉSI
INTEZET.

Tűzkáreset végett

a raktáron levő összes áruk
minden áron eladatnak.

Cretonok — — — — — métere 12 krajczár.
Barchetok — — — — — „ 12 „
Ruha kelmék — — — — — „ 15 „

Tisztelettel **LÓWY ADOLF,**
Székesfehérvár, Jókai-u.

A „Fejérmegyei Takarékpénztár“ XXV. évi ZÁRÓSZÁMADÁSA 1897. üzletéről.

Felügyelő-bizottsági jelentés.

Tisztelt közgyűlés!

Intézetünk ügymenetét a lefolyt 1897. évben törvényszabta kötelességünknek megfelelően állandóan éber figyelemmel kísértük, az üzlet minden ágát gondosan ellenőriztük, az intézet pénztáiraiban és annak különböző kezelési ágazataiban rendszeres vizsgálatokat tartottunk és ezen eljárásunk eredményeként van szerencsénk a t. közgyűlésnek jelenteni, hogy a fejérmegyei takarékpénztár ügyvezetését és kezelését annak minden ágaiban a keresk. törvénnyel és alapszabályokkal mindenben megegyezően, az érték állományt pedig az intézeti könyvekkel egyezően és mindenben rendben levőnek találtuk.

Résztvettünk továbbá az intézet értékeinek, okmányainak és készleteinek leltározásában; megvizsgáltuk az igazgatóság által az 1897-ik évre *felállított mérleget, valamint a veszteség- és nyereség-számlát* és meggyőződünk, hogy úgy a leltár fölvétele, mint a veszteség- és nyereségi számlának felállítása a kereskedelmi törvénynek és az alapszabályoknak megfelelően eszközöltetett és ebből kifolyólag a *mérleg jóváhagyását* javasoljuk.

Megvizsgáltuk az igazgatóságnak a kimutatott *38834 frt 01 kr. tisztajövedelem fölosztására vonatkozó javaslatát* és azt helyesnek és az intézet érdekeivel megegyezőnek találván, ahhoz hozzájárultunk és annak elfogadására a t. közgyűlést fölkérve, ezennel ajánlatba hozzuk, hogy minden egyes részvény után az 1897. évre *osztalékul 20 frt, — összesen 1500 drb. részvény után 30,000 frt* f. évi február hó 14-ik napjától kezdve kifizetessék s az igazgatóság részére a betervezett zárszámadásra nézve a fölmentvény megadassék.

Kelt Székesfejérvárott, 1897. évi január hó 27-én.

REINITZ LIPÓT.

A felügyelő-bizottság:

SZELKE KRISTÓF,

elnök.

TURIÁK PÁL.

A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“

VAGYON.

Mérleg-számlája.

TEHER.

	frt	kr		frt	kr
Készpénz.	52902	44	Részvénytőke	150000	
Jelzálog kölcsönök	1545794	25	Tartalék alap	83450	
Váltók	850366	58	Rendkívüli tartalék alap	11000	
Folyó számla	520463	92	Adó tartalék	6700	
Előleg	29555		Költség tartalék	1350	
500 frt 5% földhitel intézeti alapító levél à 100 frt	500		Wertheim S. L. alap	1000	
24700 frt 4% földhitel intézeti záloglevél à 97 frt	23959		Nyugdíj alap	27625	
38650 frt 4 1/2% regále kötvény à 98 frt	37877		Betétek	2802367	37
200000 kor. 4% korona járadék à 96 frt	96000		Hitelezők	60936	06
10000 kor. 3% jelz. sorsjegy (a nyugdíjalap tulajd.)	5000		Előre felvett kamatok	17972	55
Értékpapir függő kamata	523		Betét kamat adó	5716	88
Kölcsön segélyző-egyleti betét	8059	50	Fel nem vett osztalék	947	
Hátralékos kamatok	17125	70	Nyereség	38834	01
Intézeti ház	16000				
Felszerelés számla	2500				
Ügyviselő hivatal előlege	1272	48			
	3207898	87		3207898	87

TARTOZIK.

Veszteség- és nyereség-számlája.

KÖVETEL.

	frt	kr		frt	kr
Betéti kamatok	115565	50	Kamatok	187607	
Betét kamat adó	11556	57	Értékpapir kamat	6729	49
Tisztviselők és szolga fizetése	9960		Kölcsön segélyző egyleti kamat	347	92
Adó	7072	13	Házbér	930	
Visszszámítolási kamat	5195	80	Jutalékok	879	25
Nyugdíj alap kamat	1170	07			
Kezelési költségek	3527	98			
Lakbér	900				
Leírások váltó tárczánál	2361	60			
» felszerelésnél	350				
Nyereség	38834	01			
	196493	66		196493	66

Székesfejérvár, 1897. december hó 31-én.

Say István,

mint az igazgató-tanács tagjai.

Kübner Károly, titkár.

Megvizsgáltatt, minden részeiben a fő- és segédkönyvekkel megegyezőnek találtatt.

Székesfejérvár, 1898. január 27.

Reinitz Lipót.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Szelke Kristóf, elnök.

Nyomatott Számmér Imrénél, Székesfejérvárott.

Molnár Béla.

Dr. Szűts Andor,

mint az igazgató-tanács tagjai.

Wertheim Armin.

Pete Dani, pénztárnok.

Juriák Pál.